

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΕΙΨΕΩΝ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ

Το θέμα των ελλείψεων των φαρμάκων αποτελεί ένα διαχρονικό πρόβλημα των ευρωπαϊκών συστημάτων υγείας και δη του ελληνικού, το οποίο εντατικοποιήθηκε με την πανδημία του COVID. Ένας από τους βασικούς πυλώνες της Ευρωπαϊκής Φαρμακευτικής Στρατηγικής είναι η αντιμετώπιση των ελλείψεων των φαρμάκων. Πιο συγκεκριμένα, η ΕΕ μέσα από την προτεινόμενη αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Φαρμακευτικής Νομοθεσίας προσπαθεί να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις μέσα από τα εξής μέτρα:

1 Υποχρέωση των ΚΑΚ να διασφαλίζουν κατάλληλες και συνεχείς προμήθειες σε χονδρεμπόρους και φαρμακοποιούς

2 Τα κράτη μέλη θα δημιουργήσουν έναν κατάλογο κρίσιμων φαρμάκων με βάση τη μεθοδολογία της ΕΕ, η οποία με τη σειρά της θα εγκρίνει και θα επικαιροποιήσει έναν κατάλογο της ΕΕ των κρίσιμων φαρμάκων

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τα 44 εργοστάσια παραγωγής φαρμάκων στην Ελλάδα εξασφαλίζουν την παραγωγή σε γενικές γραμμές σε φθηνά φάρμακα, με την προϋπόθεση ότι υπάρχουν διαθέσιμες πρώτες ύλες.

Οι ελλείψεις φαρμάκων παρατηρούνται κυρίως στα πρωτότυπα φάρμακα, τα οποία εξαιτίας των πολύ χαμηλών τιμών γίνονται στόχος παράλληλων εξαγωγών. Πιο συγκεκριμένα, η διαχρονική μείωση της μέσης τιμή των πρωτοτύπων φαρμάκων στην Ελλάδα και η παράλληλη απαγόρευση αύξησης των τιμών, έχει ως αποτέλεσμα η μέση τιμή ενός πρωτοτύπου φαρμάκου στην Ελλάδα να είναι στο 1/2 του μέσου όρου της Ευρώπης και στο 1/5 της τιμής στη Γερμανία/Αυστρία.

Επιπλέον, απουσιάζουν οι έλεγχοι στο σύνολο της αλυσίδας διανομής καθώς και των αποθεμάτων των φαρμακαποθηκών, με την απαγόρευση των εξαγωγών

να αποτελεί τη μοναδική άμεση λύση, καθώς προκειμένου να διασφαλιστεί η επάρκεια των φαρμάκων, ο ΕΟΦ περιορίζεται στην έκδοση κατά περιόδους οδηγιών για απαγόρευση εξαγωγών μικρής διάρκειας. Η απαγόρευση των εξαγωγών αποτελεί μέτρο το οποίο εφαρμόζεται προσωρινά και επιλεγμένα με στόχο τη διασφάλιση των αναγκών των ασθενών με φάρμακα τα οποία εξάγονται σε άλλες χώρες και ως εκ τούτου καθίστανται ελλειπτικά ή δυσεύρετα για τον Έλληνα ασθενή.

Την πρακτική της απαγόρευσης εξαγωγών ακολουθούν επίσης η Βουλγαρία, η Τσεχία, η Λιθουανία, η Πολωνία, η Πορτογαλία και η Ρουμανία, χώρες με επίσης πολύ χαμηλές τιμές. Στα τέλη του 2022 εκδόθηκε απαγόρευση εξαγωγών για 180 φάρμακα, αορίστου διάρκειας.

ΠΡΟΣΦΑΤΑ Ο ΕΟΦ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΩΣ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΕΛΛΕΙΨΕΩΝ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΤΗΝ:



ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΗ
ΤΩΝ ΕΛΛΕΙΠΤΙΚΩΝ
ΦΑΡΜΑΚΩΝ



ΙΔΡΥΣΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ
ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ
ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΤΩΝ
ΦΑΡΜΑΚΑΠΟΘΗΚΩΝ
ΣΤΟΝ ΕΟΦ ΚΑΙ



ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ
ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ
ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ
ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΦΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΕΙΨΕΩΝ

Οι προτάσεις που έχει καταθέσει ο ΣΦΕΕ στις εθνικές αλλά και Ευρωπαϊκές αρχές έχουν ως κύριο άξονα τη διαφάνεια και τον έλεγχο της διακίνησης του φαρμάκου. Πιο συγκεκριμένα, από τον Μάιο του 2016, όλες οι φαρμακευτικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα στέλνουν σε καθημερινή βάση στον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων στοιχεία πωλήσεων ανά κωδικό (Stock Keeping Unit/SKU) και ανά Α.Φ.Μ. πελάτη. Δυστυχώς, μολονότι αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο παρακολούθησης της αγοράς σε πραγματικό χρόνο, αυτό έχει αδρανήσει, ενώ τα τελευταία χρόνια ο ΕΟΦ δεν δημοσιεύει τα παραπάνω στοιχεία.

ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ:

- Χρήση των στοιχείων των πωλήσεων των φαρμακευτικών εταιρειών από τις αρμόδιες αρχές ως εργαλείο ελέγχου
- Συστηματικοί έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του φαρμάκου και καταγραφή των αποθεμάτων φαρμάκου των φαρμακαποθηκών
- Άρση της απαγόρευσης των εξαγωγών μόνο εφόσον διασφαλίζεται η εγχώρια επάρκεια φαρμάκου

ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ:

- Δημιουργία ενός κοινού ορισμού των ελλείψεων και δημιουργία μιας κοινής διαλειτουργικής πλατφόρμας παρακολούθησης που θα συνδέεται με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Επαλήθευσης Φαρμάκων (European Medicines Verification System)
- Χρήση των επιδημιολογικών στοιχείων του ECDC προκειμένου να υπάρχει ορατότητα της αυξημένης ζήτησης

Οι αιτίες των ελλείψεων διαφέρουν από χώρα σε χώρα, για αυτό και το πρόβλημα των ελλείψεων οφείλει να αντιμετωπιστεί τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Αναγνωρίζοντας την ιδιομορφία που χαρακτηρίζουν τις ελλείψεις στη χώρα μας, η Πολιτεία οφείλει να αξιοποιήσει τους κατάλληλους μηχανισμούς προκειμένου να αντιμετωπίσει ολοκληρωμένα το θέμα των ελλείψεων που καταγράφονται διαχρονικά στην χώρα μας.

Οποιαδήποτε αύξηση των αποθεμάτων των φαρμάκων, εάν δεν εξασφαλίζεται η διαφάνεια και ο έλεγχος στην αλυσίδα διανομής, δεν θα μειώσει τις ελλείψεις στην χώρα μας και θα επιφέρει δραματική αύξηση του κόστους στη βιομηχανία.

**Ο ΣΦΕΕ ΚΑΙ ΟΙ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΔΕΣΜΕΥΟΝΤΑΙ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΝ
ΝΑ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΜΕ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ
ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΤΕΙ Η ΑΠΡΟΣΚΟΠΤΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ
ΣΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΤΟΥΣ.**